

2024 届高三一轮复习联考(二)

历史参考答案及评分意见

1. A【解析】根据材料可知,甲骨文记载的卜辞显示商王垄断了占卜,这体现出商王的王权与神权紧密结合,借助神权进行政治统治,A项正确。材料并未提及蒙昧主义思想的盛行,B项表述与主旨不符,排除;C项夸大了占卜行为的作用,不符合史实,排除;殷商尚未建立起君主专制制度,排除D项。

2. D【解析】根据材料“工之子恒为工”“述之守之”“莫不继事”可知,先秦时期的手工业生产注重世代相袭,D项正确。材料并未提及政府对手工业的垄断、民营手工业的发展状况,排除A、C两项;人身依附关系强调的是两个不同主体之间的关系,材料并未提及工匠对国家的依附,排除B项。

3. D【解析】根据材料可知,西汉窦太后好黄老之术,儒士没有受到重用,汉武帝主政时期,以儒学治国,重用儒士,逐渐使儒学发展为社会主流文化思想,由此可知统治者的治国理念影响文化的发展,D项正确。材料仅仅反映了统治者对儒士的不同态度,A项说法过于绝对,排除;材料中的行为并非是文化专制,而是推崇特定的某种学说,排除B项;“黄老治国已成为社会共识”与历史事实不符,排除C项。

4. C【解析】代献帝的做法打破了原有氏族内部通婚的制度,通过与外姓的通婚有利于族群的发展,从而壮大鲜卑族的实力,C项正确。材料并未提及封建化的内容,排除A项;公元439年鲜卑拓跋部建立的北魏统一北方,这与材料时间不符,排除B项;这项改革的目的在于强化拓跋氏及其鲜卑族的实力,而非推动民族交融,排除D项。

5. B【解析】唐代诗人的作品中既有儒家,也有道家乃至佛教文化的影响,这体现出当时的文化相互借鉴融合的特征,B项正确。材料的主旨在于思想的包容互鉴,而非儒家思想的地位变动,排除A项;唐朝诗歌受儒、佛、道思想的影响,材料并没有提及诗歌创作的世俗化,排除C项;D项表述与材料主旨无关,排除。

6. C【解析】根据材料可知唐朝政府将各地盐的盈缺报给盐商,这有利于协调盐的供应,使盐价平稳,调查盐税的抽取,也有利于限制地方政府对盐商的盘剥,防止盐商加价卖盐,综合以上分析可知巡查院的设立有利于平抑盐价,C项正确。根据材料中“盐商得盐头各地售卖”可知盐并非政府专卖,排除A项;盐作为人们生活的必需品,巡查院的一系列措施可以起到平抑盐价的作用,因此选项与材料主旨相悖,排除B项;材料中巡查院将各地盐的盈缺报给盐商,其目的是协调各地盐的供应,以达到平抑盐价的目的,并非是官商勾结,选项是对材料的误读,排除D项。

7. C【解析】材料中介绍了唐宋进士的出身构成的情况,宋代相较于唐代进士中平民占比大幅增加,科举制度作为重要的选官制度,使士人阶层更多地参与到政治生活中,门阀贵族子弟等特权阶级对国家政治干预减少,有利于文官政治的发展,C项正确。材料中强调的是宋代科举制发展对于以才取士的影响,而非对儒学的影响,排除A项;“消除了”一词表述过于绝对,与历史事实不符,排除B项;材料中强调的是宋代科举制发展对于以才取士的影响,没有涉及进士的录取人数,排除D项。

8. C【解析】宋真宗通过赐宴的行为,加强了君臣之间的沟通联系,从而有利于政治认同,强化统治,C项正确。赐宴并非传统节日文化的组成部分,排除A项;材料中赐宴对象不仅仅只有宰相,还包括其他的官员,且皇帝赐宴的目的并非是化解君相矛盾,排除B项;材料并未涉及民本理念,排除D项。

9. D【解析】根据材料可知,元初统治者以现银为储备金,限制了政府滥发纸币,从而维系了币值的稳定,D项正确。纸币在宋代即获得了法币的地位,排除A项;B项表述夸大了这一措施的影响,该措施并不能解决政府的财政问题,排除;白银的大量流入始于16世纪新航路开辟后,排除C项。

10. A【解析】根据材料可知,明代实行的“双回避”制度意在防止江南地区的官员参与户部的运作,其原因在于江南尤其是材料提及的苏松江浙地区是政府重要的赋税来源地,A项正确。材料并未提及行政效率的提升,排除B项;材料并未涉及八股取士制度,排除C项;D项表述与材料主旨不符,排除。

11. B【解析】根据材料可知,番薯除能吃以外,还可以“切而为钱,屑而为米,干之亦可以兴贩于四方”,做成各种番薯制品贩卖,有利于农产品的商品化,B项正确。材料不涉及政府财政的增减,排除A项;饥荒问题被“解决”的说法过于绝对,排除C项;材料没有体现生态环境的改善,排除D项。

12. A【解析】根据材料可知,太平天国推行的制度明显违背了当时的实际情况,带有一定的空想性,A项正确。材料中提及的制度具有空想性,不切实际,所以对太平天国的统治和军队战斗力无法起到实质性的作用,B、D两项表述错误,排除。妇女解放的实现是在新中国成立后,C项不符合史实,排除。

13. B【解析】材料中介绍了 1876 年京师同文馆公布的五年制和八年制课表,观察课表内容可知此时的学习内容涉及西方近代科学文化知识,这发扬了经世致用思想,B 项正确。“标志着经学退出教学领域”与历史事实不符,排除 A 项;材料中强调的是学习西方具体的知识,与科举选官无关,排除 C 项;“超越了中体西用理念”与历史事实不符,排除 D 项。

14. B【解析】根据材料并结合所学可知,中国自给自足的自然经济对外依赖程度小,且手工业发达,所以在中西交往中长期处于出超地位,而第二次鸦片战争后,随着《天津条约》《北京条约》等一系列不平等条约的签订,中国被迫开放更多通商口岸,经济主权不断丧失,使得列强得以在中国长期倾销商品,中国在贸易中由出超为主变为入超为主,B 项正确。对外贸易范围的扩大并不能解释逆差的出现,排除 A 项;自然经济的完全解体表述与史实不符,排除 C 项;西方列强资本输出始于 1895 年《马关条约》签订之后,并不是中国长期逆差的主要原因,排除 D 项。

15. A【解析】根据材料可知,官制改革事事关重大,但是清政府在极短的时间内即确定改制的基本规程,并制定新官制,这一系列的操作很明显缺少必要的统筹规划,潜伏着失败的风险,A 项正确。预备立宪在于缓解统治危机,维系专制统治,并未获得民众认同,B 项与史实不符,排除;材料无法说明官制改革是清末新政的核心,排除 C 项;材料未提及满汉对立的问题,排除 D 项。

16. C【解析】根据材料可知,无论是革命政权还是清政府的官员都强调对列强侵略权益的保护,其目的都在于争取列强的支持,这体现出列强对近代中国政局的影响,C 项正确。A 项表述以偏概全,材料不仅提及革命政权,排除;B 项表述与材料主旨不符,排除;材料没有体现西方政府对中国革命党人的态度,且该表述与史实不符,排除 D 项。

17. A【解析】根据材料可知,近代民族危机的加深,使得部分知识分子从历史中寻找救亡图存的方法,因此这一现象呼应了当时的时代主题,A 项正确。民国的小说和戏曲借相明末清初的历史人事进行创作,呼应了当时内忧外患,救亡图存的时代特征,是一种借古讽今的创作方式,具有强烈的现实指向,材料无法说明狭隘的民族主义问题,排除 B 项;文学革命是新文化运动的内容之一,主张批判封建主义文学,提倡新文学,反对旧文学,材料并未提及这些内容,排除 C 项;利用传统资源进行改编和创作,并非保守意识的体现,排除 D 项。

18. B【解析】根据材料可知国民党的做法意在通过纪念孙中山先生,来彰显自身继承了孙中山的遗志,从而建构统治的合法性基础,B 项正确。A、C、D 三项均与材料主旨不符,排除。

19. D【解析】根据材料并结合所学可知,党的做法有利于保障根据地民众的参政权利,从而推动了根据地的民主建设,D 项正确。抗日民族统一战线的建立是在全面抗战之后,排除 A 项;中央苏区采用灵活、符合民情的选举方式,保障了人民参政的权利,有利于巩固革命政权,但材料没有提及这一做法对反围剿战争的影响,排除 B 项;C 项表述与史实不符,苏维埃政权属于工人和农民的民主政权,排除。

20. D【解析】根据材料可并结合所学可知,党在延安时期哲学教材的问世有利于马克思主义中国化进程的发展,有利于党员干部理论水平的提升,D 项正确。毛泽东思想指导地位的确立是在党的七大,排除 A 项;材料提及的内容是马克思主义哲学,而非中国传统哲学,排除 B 项;材料提及教育的对象是党员干部,排除 C 项。

21. A【解析】由材料可知,新中国成立初期粮食短缺问题影响了国家经济建设,对农业的集体化改造需求更加迫切,农业集体化可以把分散的小农经济纳入国家计划机制,推动农业生产,这有助于支援国家工业建设,解决粮食问题,A 项正确。此时以经济建设为中心,并未转移,排除 B 项;20 世纪 60 年代初国家对国民经济进行各项调整以解决出现的经济困难,与材料时间不符,排除 C 项;1952 年底,土地改革在全国大陆基本完成,与材料时间不符,排除 D 项。

22. A【解析】根据材料并结合所学知识可知,这一观点有利于纠偏,从而调动知识分子建设国家的积极性,A 项正确。真理问题的讨论具有思想解放的作用,B 项表述与史实不符,排除;材料所提及的内容不仅仅是教育科技领域,排除 C 项;科教兴国战略的实施是在 20 世纪 90 年代,排除 D 项。

23. B【解析】根据材料并结合所学可知,百万大裁军是党中央立足国际国内形势做出的伟大决策,这一决策有利于军队的现代化建设,有利于科技强军,提升军队的战斗力,B 项正确。人员的减少客观上减轻了国家的财政负担,但百万大裁军这一决策更多的是基于国际、国内形势的考虑,减轻国家负担并不是根本目

的,排除 A 项;军队始终肩负了保家卫国的职责,排除 C 项;“国家安全问题得以解决”说法过于绝对,排除 D 项。

24. A【解析】根据材料可知从 1985 至 1991 年,国营工业企业产值有很大增长,公私合营等其他类型的工业企业产值增长更为迅速,结合材料中的时间可知,此时正处于经济体制改革时期,对国有经济进行改革,多种所有制形式共同发展,这反映出“经济改革释放活力”,A 项正确。材料强调经济体制改革后国有经济和其他所有制经济都得到快速发展,不涉及“国有企业地位得到巩固”的内容,排除 B 项;材料中只涉及到工业企业,未涉及到其他产业结构类型的企业,排除 C 项;此时尚未建立市场经济体制,排除 D 项。

25.【答案】

(1)背景:清政府财政问题丛生;西方财政治理的影响;列强侵略,清朝统治危机加剧。(每点 2 分,共 6 分)
原因:清政府改革以维护专制为目的,改革不彻底;地方势力崛起,中央权威下降;改革激化社会矛盾,缺少认同。(每点 2 分,共 6 分)

(2)变迁:财政收入与支出相应增加,适应了国家的发展;财政支出的公共性提升;财政的主动性加强;中央与地方权责划分更为科学等。(每点 2 分,共 8 分)
意义:促进人民生活水平提升;调动地方积极性,促进国民经济发展;推动财政治理的现代化等。(每点 2 分,3 点得 5 分)

【解析】(1)背景:根据材料“甲午战后,清廷开支急剧上涨,入不敷出状态愈演愈烈”“考察东西洋各国的大臣回国后提出效仿东西各国”“保护地方利益、推诿抵制的倾向。……一时间民心涣散,民变四起。”等并结合所学知识可知,清政府财政问题丛生;西方财政治理的影响;列强侵略,清朝统治危机加剧。原因:根据材料“慈禧等最终弃‘财政部’不用,改户部为自古已有的‘度支’,对会计检察院等更是置之不理”并结合所学知识可知,清政府改革以维护专制为目的,改革不彻底;根据“各省与度支部的主张并不相同……”等并结合所学知识可知,地方势力崛起,中央权威下降;根据“国家传统税收外的各种捐税逐渐取得了合法地位,一时间民心涣散,民变四起”等并结合所学知识可知,改革激化社会矛盾,缺少认同。

(2)变迁:根据材料“财政收入从 1950 年的 62 亿元提高到 2018 年的 18.3 万亿元……”等可知,财政收入与支出相应增加,适应了国家的发展;根据“长期计划经济时期生产建设型财政之后,逐渐演化为社会主义市场经济时期的公共财政”等可知,财政支出的公共性提升;根据“自 1998 年以来逐渐走向主动积极”等可知,财政的主动性加强;根据“在 20 世纪 90 年代的分税制改革后,明确了地方财政地位、注入了确定性……”等可知,中央与地方权责划分更为科学。意义:根据“教育、社会保障和就业、城乡社区等支出占全国财政支出的比重分别为……”等并结合所学知识可知,促进人民生活水平提升;根据“……成为国家实施宏观经济调控的两个重要工具之一”“……充分调动了地方各级政府当家理财的积极性、主动性”等并结合所学知识可知,调动地方积极性,促进国民经济发展;结合所学知识可知,推动财政治理的现代化。

26.【答案】

示例

论题:劳模形象的塑造植根于时代变迁。(2 分)

阐释:新中国成立后,随着生产资料私有制的社会主义改造完成,五年计划的实施,人民的主人翁意识增强,建设社会主义的热情高涨,自力更生、艰苦奋斗以及赶超思想的影响,劳动模范身上体现出具有特定内涵的时代精神。(3 分)“文革”时期,以阶级斗争为主,劳模形象的塑造与国家意识形态的宣传紧密结合,突出劳模的“斗争英雄”形象和集体主义价值观。“文革”结束后,经过拨乱反正,人们的思想获得了进一步解放,伴随着改革开放的不断深入,商品经济的发展,劳动模范作为社会主义建设者中的一份子,其人物形象也出现了日常化的变迁,从“英雄”走向了“大众”,契合了时代的变化。(4 分)进入到 20 世纪 90 年代至今,随着经济体制改革的深入和人民群众思想观念、审美情趣的变化等,劳模影视作品也主动适应时代变化,以既贴近群众需要又能起到宣传作用的塑造手法,构筑了新的劳模形象。(2 分)从新中国成立至今,社会发生了翻天覆地的变化,影视作品也与时俱进,塑造了一批批契合时代精神的劳模形象,引领了社会风尚。(1 分)

(开放性试题,其他答案言之成理也可赋分)

【解析】根据材料给出的三个时间段“1949—1965”“1966—1989”“1990 年至今”并结合所学知识确定时空特征,同时根据材料提供劳动模范的形象特征,可以认识到从新中国成立至今,劳模人物形象发生的变

化植根于时代。故此可以加以阐述，正确作答。

27.【答案】

(1)政府高度重视,介入程度深;养老体系相对完备;养老对象范围较广;养老方式较为多元等。(每点3分,任答3点即可得9分)

(2)有利于保障老年人的生活,减轻人民负担;有利于缓解社会矛盾,维护国家统治;有利于儒家孝文化的发展,提升社会的伦理道德水平;为后世养老制度的发展提供了借鉴;增加了政府的财政负担等。(每点2分,任答3点即可得6分)

【解析】(1)根据材料“养老制度的建设自然受到重视”“政府介入的程度较前代更为深入”可知,政府高度重视,介入程度深;根据“宋代养老制度更加完备……”可知,养老体系相对完备;根据“新增老年士人、老年军士、老年僧道、老年归正人优恤制度……”等可知,养老对象范围较广;根据“针对不同的对象形成多元的养老方式”可知,养老方式多元。

(2)根据材料“养老方式上突破了传统的赏赐及致仕养老的限制……”“……奉行国家稳定至上的宋朝来说”等并结合所学知识可知,有利于保障老年人的生活,缓解社会矛盾;并结合所学知识可知,宋代养老制度提升社会的伦理道德水平,为后世提供了借鉴,但是也变相地增加了政府的财政负担。

公众号：高中试卷君